

## 淮北市文化科技卫生“三下乡”集中示范暨杜集区5·19中国旅游日宣传推介活动在南山景区启动——

# 开启美好杜集的幸福旅程

## 杜集区第二届电商节举行

■记者 冯冬梅

本报讯 5月19日上午,杜集区第二届电商节在吾悦广场隆重开幕,来自全市近100家名优特产齐聚现场,吸引了众多市民前来品尝选购。

大力发展电商新业态,是推动农业产业转型升级,助力乡村振兴的重要途径。近年来,杜集区加快推进全区农村电子商务产业发展,大力培养电子商务人才,普及农产品电子商务知识技能,拓宽群众增收途径。5月17日,杜集区就在奥莱广场杜集电商直播基地举办电商直播助力乡村振兴专题培训班,全区55名社区(村)书记参加此次培训,学习当下电商趋势、服务人群、抖音推广等知识,通过直播带货案例了解如何直播提高村集体收入,实现乡村振兴。

据介绍,目前杜集区农村电子商务覆盖面不断扩大,已创建

省级农村电商示范镇2个、示范村5个,建成农村电商站点44个,实现农村电商覆盖率100%,2022年实现农产品网销额4261万元,同比增长23%。农村电商正步入更高质量发展的快车道,在优化农村产业结构、助推农业供给侧结构性改革方面的作用越来越突出,为乡村振兴增添了新动能。

本届电商节的主题是“消费助农、数字兴农”,时间5月19日至5月21日,来自全市近100家名优特产齐聚杜集。活动现场,记者看到各摊位前都挤满了市民前来品尝、选购。石台镇的育之宝公司的鸡蛋深受消费者欢迎,公司销售负责人窦圆介绍,公司一直与电商合作,去年公司产品线上销售额占总销售的一半以上。“电子商务、数字经济引领着新的发展方向,带来了新的发展机遇。通过这样的电商节,将大大促进我们的产品销售。”

## 杜集区人大为代表充电蓄能

■通讯员 段飞

本报讯 5月14日,杜集区人大常委会举办学习贯彻党的二十大精神暨代表履职能力提升专题培训班,区十一届人大代表(非职务)、各镇街人大干部参加本次培训,为进一步提高履职能力充电蓄能。

人大代表是人民群众的代言人,也是推动全区经济社会高质量发展、促进社会和谐的重要力量。这次培训,先后听取了市委党校校委委员、法学与管理教研室主任费惠蓉教授,市委党校马克思主义基本理论教研室主任张文宝教授,市人大常委会王健的精彩授课。聚焦党的二十大精神践行全过程人

民民主,代表们深入学习党的二十大精神,代表们严格遵守培训要求,珍惜难得培训学习机会,相互交流、相互启发。代表们对培训内容以及各位专家学者精彩讲授给予了充分肯定和高度评价,纷纷表示要积极学习贯彻党的二十大精神,进一步提高履行职务的本领,明确自己肩负的责任,践行“人民选我当代表、我当代表为人民”的庄严承诺,强化责任担当,在未来的履职实践中积极主动作为,当好区委、区政府与人民群众之间的“传声筒”“连心桥”,在推动杜集高质量发展中建功立业,以自己履职实效来报答人民信任和选民的期待。

## 杜集经开区“三聚焦”推动园区高质量发展

■通讯员 杨智

本报讯 今年以来,杜集经济开发区通过聚焦党建引领、产业提质和服务效能,以服务党员、服务企业、服务群众为目标,集中精力抓招商、上项目、优环境、稳基础,全力打好高质量发展翻身仗。

聚焦党建引领,提高园区承载力。建成园区党群服务中心建设,持续加强经费、设施、场所保障,建有党建工作办公室、多功能会议室、职工书屋、健身房、红领驿站等功能区,常态化开展企业家沙龙、产业链党建联盟会、红领论坛、红领讲堂等活动,努力实现党建活动共办、党建资源共享、党建文化共育。将党建工作与招商引资深度融合,成立驻长三角招商办事处,着力引进一批投资规模大、带动能力强的产业项目。加快推进都市产业园、标准化厂房建设工作,持续完善道路、供电、交通等基础设施,为项目开工建设提供要素保障。

聚焦产业提质,提速转型升级步伐。深入实施创新驱动发展战略,深化传统产业改造升级、新兴产业培育壮大、科技创新能力提升、园区提档升级行动。发挥高端制造对高质量发展的重要支

撑作用,加强与中国矿业大学等知名科研院所产学研合作,加快建链补链延链强链,促进创新链产业链深度耦合。建立工业企业提质增效“145”工作机制,累计处置低效僵尸用地21家,盘活土地1574.9亩、厂房20.78万平方米。支持安徽矿机等机械制造企业加快智能化建设,支持海螺水泥等新型建材企业向智能化、绿色化发展,支持安徽拓邦等中小企业走好“专精特新”路。园区商标有效注册量累计850件,发明专利授权22件。

聚焦服务效能,提升营商环境质量。扎实做好“访企解难”“优环境、稳经济”“四送一服”“一改两为”专项行动,落实顶格倾听、顶格协调、顶格推进服务企业机制,全面掌握企业生产经营情况,实施“一企一策”,用足用好国家出台的6方面33条稳经济一揽子政策措施和助企纾困22条,着力解决企业堵点痛点难点。举办淮北职业技术学院“书记校长访企拓岗促就业”暨校企交流合作会,累计走访调研企业350余家次,充分倾听企业心声,解决企业用工用水用电问题150余件,帮助中芬矿机、中清环保等23家企业申报各类项目资金800余万元,申报人才补贴30余项。

## 高岳街道以“美”为媒赋能乡村振兴

■通讯员 杨登云

本报讯 小小村庄是我家,环境整治靠大家。近日,高岳街道徐暨村开展人居环境整治暨“美家美院”清洁家庭示范户表彰大会,助力农村人居环境整治。

徐暨村分三个片区进行“美家美院”清洁家庭示范户比赛,三组评委历时多天对标对本,对院前屋后、庭院整治、室内卫生、厕所改造等进行评分,做到公平公正。表彰大会上,三个赛区4户村民获得一等“美家美院”清

家庭示范户,奖品为全自动洗衣机;6户村民获得二等“美家美院”清洁家庭示范户,奖品为电饭煲;9户村民获得三等“美家美院”清洁家庭示范户,奖品为电水壶;其余参与的村民每户发放一瓶洗衣液。

近年来,高岳街道动员妇女积极参与、主动作为,通过一个个实实在在的“优美庭院”,发挥典型示范引领作用,以点带面提升家庭争创共识,以一个个“优美庭院”扮亮了村庄环境,以“美”为媒,探索出一条具有高岳特色的美丽乡村振兴之路。

“唱了这个小戏,下面就是《包青天》啦!”70多岁的张广庆老人将这一信息告诉身边的同伴,高兴得像个孩子。老人住在矿山集街道六和社区,一大早就和他的老伙计们赶到了南山长寿广场。除了听最喜欢的大戏《包青天》外,老人说他们还能在这里接受免费的医疗专家义诊。“三下乡”活动紧贴农村实际和农民需求,促进文化、科技和卫生服务乡村振兴取得新成效。

旅游推介:传统与现代有机融合

5月19日是《徐霞客游记》开篇之日,2011年起被确定为“中国旅游日”。今年中国旅游日,恰好是南山传统的四月初一迎水庙会。

当天上午,杜集区还专门进行了宣传推介。近年来,杜集区始终秉承“绿水青山就是金山银山”的理念,积极开展采煤沉陷区综合治理,有效推动“拥湖发展”“依山发展”“文旅融合发展”,全力打造长寿南山、高岳现代农业示范园、段园葡萄产业园、朔西湖郊野公园等文化旅游名片,杜集正逐渐成为生态观光游、乡村体验游、休闲度假游、健康养生游的热门目的地。今年“五一”假期,杜集区推出“五一”



戏剧表演。



欢乐腰鼓。

大型璀璨烟花秀、音乐喷泉秀、双楼花海玫瑰展等蕴含杜集文化特色的系列文旅活动,各旅游景区景点开启“人从众”模式,热门景点还采取预约限流措施,文旅市场强劲复苏。在中国旅游日期间,杜集区为游客们量身打造了一系列优惠活动,以旅游促消费。

“这个活动是既传统又现代,文旅融合,又是农旅融合,很值得大家前

来!”当天上午,市民王侠带着父母和外地的朋友来到南山。她把父母安排在戏台前听大戏,她则和朋友在参观了非遗文化展示和南山汉文化博物馆后,又参加了美丽乡村健康跑活动。“我们真正体验了当地谚语‘长寿南山走一走,人生至少九十九’,下次我要多带外地的朋友来杜集,开启我们的幸福旅程!”

■记者 冯冬梅  
摄影 记者 陈文晓

5月的南山,风景如画。人在画中游,人亦成为画中景。豫剧《包青天》演员那铿锵大气、抑扬有度、行腔酣畅的唱腔在广场回响。市文化科技卫生“三下乡”的志愿者们为老乡送来科技和医疗健康、法律知识。围绕南山彩虹跑道,一场美丽乡村健康跑让大家深度体验南山的长寿文化。5月19日,淮北市文化科技卫生“三下乡”集中示范暨杜集区5·19中国旅游日宣传推介活动在南山景区启动,开启了人们美好杜集的幸福旅程。

“三下乡”:紧贴农村实际和农民需求

“听说今天来义诊的有市里大医院的专家,大家都早早来等着了!”当医疗专家志愿者刚刚在义诊台前坐下,10多名村民就围了上来,围绕自己关心的健康问题向专家咨询。“让你转钱时,一定要多留心……”如何防范电信诈骗,志愿者用一个个事例向群众做好宣传。



便民义诊。

## 立功喜报送上门

5月19日,杜集区人武部、区退役军人事务局一行人分别前往高岳街道李洼村和段园镇大庄村,为荣获2022年“三等功”的现役军人李志超和蒋连浩家中送上立功喜报和慰问金。杜集区不断提高拥军优属服务水平,在全区营造出拥军优属的良好氛围,增强军人、军属的荣誉感和自豪感,激励更多适龄青年参军入伍,建功立业。

■摄影 记者 梅月



## 段园镇加强矛盾排查做好群众平安“守夜人”

■通讯员 马明明 周秋慧

本报讯 随着气温升高和淄博烧烤的火爆出圈,淮北也开始进入“烧烤季”。烧烤摊点既是群众就餐娱乐的场所,同时也是易发生矛盾纠纷的风险点。为更好地维护社会治安,有效

防范化解突发事件矛盾隐患,提升群众安全感和满意度,日前,段园镇政府值班领导带队,联合派出所民警在辖区烧烤摊点广泛开展矛盾纠纷排查,做好群众平安“守夜人”。

段园镇信访工作联席会议对当前辖区内矛盾隐患风险点的分析,明确针

对在烧烤摊点就餐时因口角争执引起的打架斗殴、寻衅滋事、损坏财物、故意伤害等矛盾纠纷开展大排查行动,切实维护辖区社会治安环境。镇政府值班人员联合派出所民警,对辖区内烧烤摊点开展矛盾隐患排查,及时将矛盾纠纷化解于萌芽状态,避免矛盾激化造

成不良社会影响。同时,对烧烤摊点业主进行法治宣传教育,针对烧烤摊点容易发生的矛盾纠纷及违法行为进行告知和讲解,积极引导摊点业主及从业人员成为矛盾纠纷排查志愿者,在遇到突发事件矛盾纠纷时积极协调化解,将各类隐患化解在萌芽状态。

## 朔里镇移风易俗润民心 百姓说事点“说”出新风尚

■记者 冯冬梅 通讯员 周锋园

本报讯 “高价彩礼、人情攀比、厚葬薄养、铺张浪费等,这些都是陈规陋习,我们现在要改变这种情况,从自己家做起……”近日,在朔里镇徐楼村百姓说事点里,志愿者周锋园正在对村民进行“板凳宣讲”。近日,为深入推动移风易俗工作开展,倡树文明新风,朔里镇组织志愿者先后深入各村百姓说事点,开展移风易俗宣传活动。

“以前谁家办喜事都大操大办,办好几十桌酒席,争着比气势比

排场,现在都比勤俭节约。”前来参加活动的村民高兴地在一起讨论。志愿者用通俗易懂的语言,向村民发出移风易俗倡议,并结合生活实际,用看得到的、感受得到的事例来鼓励村民摒弃陈规陋习和不文明习俗,树立婚事新办、丧事简办、孝敬老人、勤俭持家、讲究卫生等文明新风。潜移默化中,移风易俗的观念逐渐深入人心,有效引导村民自觉抵制陋习。

“百姓说事点就是咱老百姓说话的地儿,大家可以畅所欲言。”朔里镇徐楼村党支部书记、村委会主任刘辉介绍,通过在百姓说事点开展活动,

不仅收集了村民意见,还帮助百姓解决了实际问题,拉近了和群众的关系,走出了一条移风易俗的新路子。

在葛塘村,志愿者刘伟光一边向村民们发放移风易俗倡树文明新风的倡议书,一边热情宣讲移风易俗:“大姨,您看一下我们的倡议书,现在都提倡丧事简办,喜事新办,拒绝高价彩礼……”刘伟光用通俗易懂、朴实风趣的话语,与群众面对面交流。通过结合身边的案例,志愿者倡导崇尚文明,倡导村民们摒弃陋习,从自身做起,做好表率,破除不良习俗和社会风气,勤俭节约,积极推进精神

文明建设,争做文明村民,当移风易俗带头人。

“一点点小事就摆酒席,每年光是随礼就要花掉一大笔钱。还人情债太累,我觉得婚丧喜事简办是一个很好的做法,应该大力倡导。”村民郭贝贝对此深有体会。葛塘村结合本村实际制定了村规民约,成立“红白理事會”,营造了“除陋习、树新风”的良好氛围。同时通过志愿服务、“送戏下乡”、文化惠民演出等丰富多样的活动,让群众“动起来”,让文明新风“吹起来”,推动移风易俗工作落地生根。